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      تتأكسد شوارد اليود 
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 بواسطة الماء الأكسيجيني  في وسط حمضي (
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 ) وفق التفاعل ذي المعادلة :      
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نحقق 3 تجارب في أحجام متساوية حسب شروط كل تجربة كما يوضحه الجدول التالي :
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           بعد متابعة تطور تشكل عدد مولات ثنائي اليود
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  في التجارب الثلاث تحصلنا على

     المنحنيات الثلاثة ( a ) ، ( b ) و ( c ) . 
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                                           الـصـفـحـة 1 / 4            اقـلـب الـصـفـحـة
1 - هل شوارد 
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 تلعب دور وسيط أم متفاعل في التجارب الثلاث ؟ علل  .
2 - حدّد مع التعليل المتفاعل المحِد ، ثم استنتج كمية المادة n0 .
3 - انطلاقا من البيان، عيّن السرعة المتوسطة لتشكل  ثنائي اليود 
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 بـ 
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 .
        بين اللحظة 
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 وَ اللحظة 
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 بالنسبة للتجربة  ( b ) .
4 - أنسب رقم التجربة 1 , 2 , 3 لكل منحنى a ، b ، c مع التعليل .
التمرين الثاني: ) 3,5  نقطة (
    كل المحاليل مأخوذة عند الدرجة 25°C التي من أجلها 
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    لدينا محلول حمضي ( S1 ) تركيزه المولي 
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 ، محلول حمضي ثانٍ ( S2 ) تركيزه المولي ( C2 ) مجهول، قمنا بمعايرة pH مترية لحجم 
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  مـن المحلـول( S1 )  بواسطـة محلول لهيدروكسيد الصوديوم  NaOH تركيزه المولي 
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  و معايرة ثانيـة لحجـم 
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  من المحلول( S2 )  بواسطة  محلول لهيدروكسيد  الصوديوم NaOH تركيزه المولــي 
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 ، تحصلنا على المنحنيات التالية :
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1 – أ / انطلاقا من المنحنيين بين أن الأحماض المستعملة ضعيفة .
    ب / استنتج من المنحنيين قيمتي 
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 وَ 
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 للحمضين .
   جـ / بمقارنة 
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 وَ 
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 ؛ بيّن أنه يمكن تحضير المحلولين ( S1 ) وَ ( S2 ) انطلاقاً من نفس  

          الحمض . 
2 – أ / بأخذ قيمة نقطة تقاطع المنحنى ( 1 ) مع محور التراتيب ؛ تحقق انه يمكن حساب الـ pH 
         من العبارة التالية : 
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 ، حيث C يمثل تركيز المحلول .
    ب / باعتبار أن المحلولين هما لنفس الحمض ؛ عين قيمة التركيز المولي
[image: image22.wmf]2
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 للمحلول ( S2 ) .
   جـ / بيّن أنّه يمكن الحصول على المحلول ( S2 ) انطلاقاً من المحلول ( S1 ) ، و ذلك بتخفيفه 
          بالماء المقطر .
                                           الـصـفـحـة 2 / 4            
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التمرين الثالث:  ) 04  نقاط  (
     بواسطة مولد ( E ) ، قاطعة K ، مكثفة C  وناقل أومي R ، نشكل 
التركيب التالي :
  عند اللحظة 
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 نغلق القاطعة K . 
  أعطت الدراسة التجريبية البيان المجاور :
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1 – ما هي الظاهرة التي يُظهرها البيان ؟
2 - كيف يُدعى الجداء R.C ، ثم عين بيانياً 
     وبدون حساب قيمة  RC.
3 – إذا كانت R = 40 (  ، أحسب قيمة C .
4 - أكتب المعادلة التفاضلية المحققة من طرف 
     شحنة المكثفة
[image: image24.wmf]q(t)

  .
5 - تقبل هذه المعادلة حلا من الشكل :
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 .
     أ / عبّر عن قيمة 
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 عند اللحظة 
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 ، بدلالة E وَ C . 
    ب / استنتج أن :
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 ، حيث K ثابت يُطلب حسابه .
6 - علماً أن :
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  ، عيّن قيمة الجداء 
[image: image30.wmf]R.C

بطريقة بيانية تختلف عن الطريقة المستخدمة  
     في السؤال ( 2 ) . استنتج C وقارن النتائج .
التمرين الرابع :) 4,5 نقطة ( .
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     تتكون الجملة الممثلة في الشكل من جسمين ( A )و ( B ) حيث :
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 . نعتبر 
[image: image33.wmf]2

10

gm/s

=

 .
    الجسمان متصلتين بخيط عديم الامتطاط و مهمل الكتلة يمر على 
محز بكرة مهملة الكتلة . سمحت دراسة تجريبية بحساب سرعـات 
الجسم ( A ) عند لحظات مختلفة ( t  ) ، فحصلنا على النتائج التالية :
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1 - ارسم البيان : 
[image: image34.wmf]vf(t)
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 ، السلّم :         
[image: image35.wmf]120
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2 - باستغلال البيان:  أ / استنتج طبيعة حركة مركز عطالة الجسم ( A ) ، ثم أوجد تسارعه . 
                       ب/ هل بدأت الجملة حركتها من السكون أم بسرعة ابتدائية ؟

3 - يخضع الجسم ( A ) لقوة احتكاك على المستوى الأفقي نعتبرها ثابتة الشدة و معاكسة لجهة الحركة . 
     بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أحسب شدة هذه القوة  .
4 - ينقطع الخيط الرابط بين الجسمين عند اللحظة 
[image: image37.wmf]200
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 .
     ادرس طبيعة حركة الجسم ( A ) بعد انقطاع الخيط  .
                                           الـصـفـحـة 3 / 4            اقـلـب الـصـفـحـة
التمرين الخامس :) 04 نقاط (
يتألف نواس مرن أفقي من نابض مرن مهمل الكتلة حلقاته غير متلاصقة وجسم كتلته 
[image: image38.wmf]45
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 . نحقق تسجيلين ( تجربتين ) بنفس النواس المرن فحصلنا على المنحنيين ( a ) و  ( b )( الشكل - 1 - ).
يمثل الشكل – 2 – تغيرات أحد أشكال الطاقة بدلالة الزمن لإحدى التجربتين .
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1 - عين الدور الذاتي للحركة الاهتزازية ؟

2 - اكتب المعادلة الزمنية للحركة 
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 للمنحنى  ( a ) ؟  
3 - ما هو شكل الطاقة 
[image: image40.wmf]c
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 أم 
[image: image41.wmf]p
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 ، المُمثل في الشكل ( 2 ) ؟ علل .
4 - ما هي القيمة العظمى لهذه الطاقة ؟ هل توافق التجربة ( a ) أم التجربة ( b ) ؟

5 - نفرض أن الطاقة الميكانيكية 
[image: image42.wmf]m
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 للجملة محفوظة خلال الحركة . 
     أوجد قيمة ثابت مرونة النابض k .  
 انتهــــى                            الـصـفـحـة 4 / 4                         بالـتـوفـيـق
رقم التجربة�
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